

# 搞好猪病防治 大力发展养猪

吉林省双辽县畜牧兽医工作站

我县遵照毛主席有关大力发展养猪事业的一系列指示，以路线为纲，认真贯彻“预防为主”的正确方针，落实政策，制定措施，建设队伍，群防群治。从1971年以来，全县连续四年消灭了猪瘟、猪肺疫，控制了猪丹毒，减少了猪常见病的发生和死亡。1972年以来全县连续两年基本上实现了“一人一猪”。猪多，肥多，粮多，从而加快了农业学大寨的步伐，为国家做出了贡献。

在防治猪病上，我们的体会是：

## 一、路线为纲，是防治猪病的根本

“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”要使养猪业有一个大发展，必须坚持正确的路线。减少以至消灭猪病是发展养猪的重要条件，这里包括“预防”和“治疗”两方面，二者以谁为主，这是一个路线问题。无产阶级文化大革命以前，我们对此没有足够的认识。一是重治轻防，盲目地认为打了一次预防针，问题就不大了，因而把主要力量放在治疗上。二是不治不防，任其自流，错误地认为，既养猪，死猪就难免，死个把猪也影响不了养猪事业的发展。因此，预防注射时就预防抓预防，就打针抓打针，来了疫苗开会说说，发下疫苗草草了事，下边干啥样就啥样，不检查，不指导。结果虽然年年打针，年年还有猪瘟发生。

无产阶级文化大革命中，我们批判了刘少奇的修正主义医疗卫生路线，毛主席关于“预防为主”的指示日益深入人心，针对过去的教训，大家认真学习了毛主席有关发展畜牧业的指示，进一步认识到，疫病是发展养猪的大敌，不解决病多的问题，养猪业的发展是不可能的。要防止疫病的发生，必须保质保量搞好防疫。防疫工作搞的好坏，不仅直接影响农业的发展和集体经济的巩固，同时也涉及到是否关心群众生活，有没有群众观点的问题，因此是个路线问题。那种认为打了预防针可以不管防的重治轻防思想，实际是资产阶级路线的反映。

我们的认识提高了，便对畜牧兽医人员加强思想政治路线方面的教育，使广大畜牧兽医人员分清了路线是非，提高了执行毛主席革命路线的自觉性。几年来，我们通过两条渠道，把思想和政治路线方面的教育不断引向深入。一是抓先进，立足于带。我们在全县树立了兴隆公社畜牧兽医站这样一个典型，这个站认

真贯彻毛主席关于“预防为主”的方针，全心全意为发展畜牧业生产服务，创造了连续十年消灭猪瘟的事迹。1971年在全县第一个实现了“一人一猪”。他们在猪瘟预防注射中坚持一头不漏、一针不漏，坚持实行“三不注”（猪不固定好不注；药量不足不注；疫苗失效不注），“四要补针”（临产母猪没注射的，产后要补针；仔猪生下半月要补针；新购进的猪要补针；猪病好了要补针）的原则。我们通过举办学习班，开现场会等形式，在全县推广了他们的经验，从而大大地推动了猪病防治工作的开展。二是抓后进，立足于变。我们县有7个较后进的畜牧兽医站，领导决定派县站同志分别到这几个薄弱的公社蹲点，尤其是在预防注射期间更是重点抓，经过努力，后进赶先进，后进变先进了。

## 二、加强领导，是防治猪病的关键

“政治路线确定之后，干部就是决定的因素。”实践中我们体会猪病防治工作能不能搞好，关键在于党的领导。1971年以来，县委、县革委会把猪病防治工作与发展养猪、增产粮食和巩固集体经济，提高群众生活联系起来看，把养猪积肥当做农田基本建设的一项重要内容来抓，做到了有布置，有检查，有总结，推动了猪病防治工作的开展。1972年年初，县委做出了坚决消灭猪瘟，实现“一人一猪”的决定，并指派一名副书记负责这项工作。这年召开了三次公社党委书记、副主任、畜牧兽医人员参加的防疫和养猪经验交流会，重点解决对猪病防治工作的认识和防与治的摆法问题，指出在发展养猪和防疫灭病工作中各级领导是亲自挂帅还是挂名；是扎扎实实的抓好预防注射，还是“抓治不抓防”，这是个路线问题。县委要求在注射疫苗期间公社要有一名副书记指挥，大队有一名副书记负责，小队队长亲自参加干。由于加强了领导，许多社队都建立了有干部、群众、畜牧兽医人员参加的三结合注射小组，做到了猪有人抓，针有人打，猪“户口”有人登记，保证注射任务顺利完成。

## 三、建立群防队伍，是防治猪病的基础

毛主席教导我们：“什么工作都要搞群众运动，没有群众运动是不行的。”防疫工作也是这样。

1. 加强组织建设，健全畜牧防疫队伍

1970年以来，每个公社都有畜牧兽医站，共有畜牧兽医人员50名，还选派了13名国家干部（其中9名是公社副主任以上的干部）充实和加强了部分公社畜牧兽医站的领导。

在健全组织的同时，县里吸收了过去防疫队伍变动频繁，影响防疫工作的教训，规定公社畜牧兽医站负责人以及公社、大队畜牧兽医人员不得随便调动。大、小队防疫员也固定下来，从而保证了防疫队伍的相对稳定，形成了一个比较坚强的四级防疫网。

### 2. 加强思想建设，提高工作责任感

过去由于受刘少奇、林彪反革命修正主义路线干扰，不仅忽视兽医防疫队伍的建设，而且也放松了对畜牧兽医人员的思想教育。因而出现了许多错误思想，有的认为搞猪的防疫注射是费力不讨好，不挣钱，还学不到啥玩艺，认为学通《疗马集》《四百味》才是“铁饭碗”，也有的认为搞防疫“下贱”，低人一等，怕苦怕脏怕累，不安心本职工作。

为了解决这支队伍的思想问题，我们组织各站负责人以及公社、大队兽医人员到连续九年消灭猪瘟的兴隆公社兽医站参观学习，学习他们坚持党的基本路线，一心为贫下中农，一心为革命，坚持认真防疫的革命精神。大家在抓路线上、在改造世界观上、在坚持“认真”二字上找到了差距，从而掀起了学兴隆、赶兴隆的热潮。在猪病的防治中，涌现出许多好人好事，有的同志带病坚持预防注射，为了不漏注一头猪，有的同志7次登门做畜主的思想工作，讲预防注射的好处。社员家的猪病了，有的兽医主动往返多次去治疗。

### 3. 提高业务水平，开展群防群治

县里多次举办学习班，给基层兽医防治人员讲解防治疫病的基本知识，放手让他们在干中学，在学中干，不断提高防治本领。利用有线广播宣传防疫知识和典型事迹，同时还把防疫常识以及群众中防治猪病的经验汇集成册发到社队。群众认识提高了，就主动帮助抓猪，使防疫灭病成了群众的自觉行动。

## 四、定措施，抓落实，是防治猪病的重要保证

1. 抓适时早注 我县从1972年起把过去三、四月份开始搞春季猪瘟预防注射，提到一、二月份。这样就把预防抢在疫病发生之前，有力的控制了猪瘟。

2. 把好质量关 为了避免漏注、飞针、跑针、不实等的现象，达到一头不漏，一针不漏，针不虚注，个个免疫的目的，我们推广了兴隆公社“三不注射”和红旗公社猪有“户口”的经验。做到了针打的实，打的细，打的准。为了使疫苗不失效，我们给距县较远的公社购置冰箱，没有冰箱的公社采取挖地窖和在水缸底下挖坑的办法存放疫苗。夏季补针用冰瓶、水壶等携带疫苗，保证了及时补针和注射质量。

3. 抓及时补针 实践证明，春秋两季定期注射免疫的可占当时存栏数的65—80%，要做到头头免疫，必须还要做好及时补针，全县统一了补针的时间为每月的20至25日，这就使所有的猪都能免疫。

4. 抓薄弱环节 城镇是防制猪瘟的薄弱环节。城镇的猪由畜牧兽医站派人负责，组织街道居民和学生，逐组逐户的进行防疫注射，消灭“死角”。对牧畜交易市场，派专人负责，认真检疫，卖猪要有预防注射证，无注射证者及时补针之后再行交易。

5. 抓检查验收与评比 为了发扬成绩，纠正错误，以利再战，每次注射结束，公社普遍组织检查，验收、评比。发现问题及时解决，发现典型及时推广，开展流动红旗竞赛。这样就使各站学有方向，赶有榜样。

在抓防的同时，我们不放松对猪病的治疗工作。从1973年起全县实行猪病治疗登记。从中摸索发病规律和特点，积累诊疗经验。对猪的常见病，除用药物治疗外还大力推广针灸疗法。开展“三土四自”活动，即土方、土药、土法和自种、自采、自制、自用。收集民间验方40多个。在应用上收到很好的效果。有的还开展了猪的合作医疗，有力的促进了养猪业的发展。